
Функције (наставак) 

Професор: Рака Јовановић 

Асистент: Јелена Јовановић 



Дефинисање композиције функција 

• Нека су дате функције f : A  B и g : B  C 
тада пресликавање h : A  C задато на 
следећи начин  

h={(x,g(f(x)))| xA} 

• Зовемо композицијом (слагањем, 
производом) пресликавања f и g и 
обележавамо са  

h=gf 

h(x)=(gf)(x)=g(f(x)) 

 

 



Пример композиције функција 



Композиција више функција 

• Нека су f: A  B, g: B  C и h: C  D тада 
важи  

h  (gf)=(h  g)f 

• Није битан редослед односно важи 
асоцијативност 

 

h  gf : A  D 

 

 

 



Графички приказ 



• Јасно је да функције имају h  (gf) и (h  g)f 
имају домен А, а кодомен D (по дефиницији) 

• Треба показати да важи 
(xA)(h  (gf) )(x) = (h  g)f(x) ) 

• Јасно је да се свака од ових композиција 
добија из два корака 

h (g(f(x))= h  (g(f(x))= h  (g  f)(x) 
(h  g)  f(x)=  (h  g)( f(x))= h (g( f(x)))  

• Значи да важи асоцијативност 
h  (g  f)(x) = h (g( f(x))) = (h  g)  f(x) 

 
 
 
 
 
  

Доказ асоцијативности композиције 
функција 



Дефинисање Степена композиције 
функција 

• Нека је f: A  А, тада можемо дефинисати  

f1=f 

• И даље за свако nZ+ 

fn+1=f ( fn) 

 

Овакав начин дефинисања се зове 
рекурзивни 

 

 



Дефинисање идентичког 
пресликавања ( функције идентитета) 

• Нека је I: A  А, таква да важи 

(xA)(f(x) = x) 

    Тада ћемо I звати идентичким    
 пресликавањем  

• Важна особина идентичког пресликавања  

I f= f I=f 
 

 

 



Дефинисање инверзног пресликавања 

• Нека је f: A  B , бијекција тада можемо 
дефинисати f-1  инверзну функцију  

f-1: B   A  

са особином  

f  f-1= IB 

f -1 f= IA 

 

• Често се записује и као 

f-1 (f(x)) = x 

 

 



Графички приказ инверзне функције 



Графици функција f , f-1 су 
симетрични у односу на праву x=y 





Јединственост инверзног 
пресликавања 

• Нека је f: A  B , бијекција(инвертибилана 
функција) и нека је g: B   A  таква функција 
да важи f  g= Ib и  g f= IA ,тада је g 
јединствена 

• Претпоставимо да постоји још нека 
функција h: B   A ,таква функција да важи  
f  h = Ib и h f= IA  

 

 



Инверзна функција композиције 
функција 

• Ако су  f : А B ,g : B  C инверзибилне 
функције, тада gf : A  C инверзибилна и 
важи 

(𝑔°𝑓)−1= 𝑓−1°𝑔−1 

• Покажимо да је инверз 

(𝑓−1°𝑔−1) ° (𝑔°𝑓)=𝑓−1°𝑔−1 ° 𝑔°𝑓=𝑓−1°𝐼°𝑓 

=𝑓−1𝑓=I 

 

 



Дефинисање слике подскупа 
функције 

• Нека је f: A  B , и нека A1  A, тада  

f(A1)={b| (aA1)b=f(a)} 

  зовемо сликом скупа A1 генерисанм    
функцијом f 

 

• Неке важне особине 

f(A1)f(A2) = f(A1  A2)  

f(A1)f(A2)  f(A1  A2)  

f(A1)f(A2) = f(A1  A2),  ако је f инјекција 

 

 

 



• Како доказати  

f(A1)f(A2)  f(A1  A2) 

• За свако  

(bB)(bf(A1  A2)f(a)=b)  

(aA1  A2  (a  A1 ) b=f(a)˄ 

aA1  A2  (a  A2 ) b=f(a))  

b f(A1) ˄ bf(A2)  

b f(A1)  f(A2) 

• Дакле тврђење важи 

 

 



Дефинисање екстензије и 
рестрикције функције 

• Нека је f: A  B , и нека је A1  A тада 
можемо дефинисати функцију f|A1 коју 
зовемо рестрикцијом f на А1 као 

(aА1)(f|A1 
(a)=f(a)) 

• Нека је f: A1  B , и нека је A1  A.  Ако за 
функцију g: A  B важи  

(aА1)(g
 
(a)=f(a)) 

Тада функцију g зовемо екстензијом f на A 

 

 

 



Пример рестрикције функције 
g је рестрикција од f 



• Ако су функције f и g инјективне, тада је и g  f 
инјективна функција 

 

 

 

 

 

 

 

Неке везе сурјекција, инјекција и бијекција са 
композицијом функција и инверзом 



f:AB,  инјективна 

g:BC, инјективна  

g f :AC,  Да ли је инјективна 

• Претпоставимо  g f(a1) = g f(a2) 

•  Тада 

g f(a1) = g f(a2) g (f(a1)) = g (f(a2))  

f(a1) = f(a2), јер је g инјективна 

• Затим 

  

f(a1) = f(a2), a1= a2, јер је f инјективна 

Значи g f је инјективна 



Ако су функције f и g сурјективне 
функције, тада је и g  f сурјективна 
функција 



f:AB,  сурјекција 

g:BC, сурјекција  

g f :AC,  Да ли је сурјекција 

 

• Претпоставимо  zC, Пошто је g сурјекција 

(y B)(g(y)=z) 

•  Пошто је f сурјекција 

(x A)(g(x)=y) 

• Односно 

z=g(y)=g(f(x))= g f(x) 

Значи g f је сурјекција 



Ако је функција g  f инјективна тада је 
функција f инјективна али g не мора 
бити 
 



• Ако је f : B  C инјективна функција и   
функције  h, g : A  B  тада ако важи  

(x W)(f  g (x)= f h (x)) 

     Онда је је g=h 

• Значи треба доказати 

(x A)(f  g (x)= f h (x))g=h 

• Треба доказати  

(x A)(f  g(x)=f  h(x)) 

 (x A)(f (g(x))=f ( h(x)))  

(x A)(g(x)=h(x)) g=h 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Дефиниција бинарне операције 

• За два скупа A, B сваку функцију облика        
f : АxA  B зовемо бинарна операција на 
скупу А 

• У случају да је BA кажемо да је бинарна 
операција f затворена на А 

• Пример: 
𝑓: 𝑍 × 𝑍 → 𝑍 

𝑓 𝑎, 𝑏 = 𝑎 − 𝑏 

f je затворена бинарна операција на Z, коју 
обележавамо са “–” 

 



Када су f и g функције које пресликавају 
А у B, за аритметичке операције важи 


